U-csd baloldali szarédban lejjebb nyomja
a vizet.

Az U-csd két szdrdban levé vizoszlo-
pok magassdgkiilonbsége a lapra gya-
korolt nyomasrél tdjékoztat benniinket.

Tartsuk a tolcsért ugyanazon mély-
ségben, de forgassuk Ugy a tdlcsért,
hogy nyildsa hol felfelé, hol lefelé, hol
eégyik, hol a mésik oldalra mutasson,
koézben figyeljitk az U-csGben a vizfel-
szinek kiilonbségét.

Azt latjuk, hogy a vizfelszinek kii-
16nbsége nem valtozik, nem viéltozik a
lapra gyakorolt nyomdéer6. Ez az erd
minden helyzetben akkora, mint ami-
kor a lap vizszintesen &ll,

Ebbdl kovetkezik, hogy a folyadék
belsejében bdrhol képzeliink is el bdr-
milyen helyzeti lapot, a lapot mindkét
oldalén ugyanakkora erbével nyomja @
viz és ez az eré akkora, mint a lap
folé emelt vizoszlop sulya. A zArélap
vizszintes  helyzetében nyilvdnvald,
hogy a lapra mer6legesen hat a viz
nyoméereje. Barmilyen helyzetben
tartjuk is a tolcsért, a zardlap behor-
paddsa nem valtozik (ha a mélység
ugyanaz). Ebbdl kdvetkezik, hogy

G lap minden helyzetében a lapro
merdlegesen hat a viz nyomdereje.
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5. dbra: Igy mérjilk a viznyomdst vékony gumi-
hdrtydval lekdtdtt nyildsda (Olcsér segitségével

EGY ERDEKES KOVETKEZMENY

A 6. 4brén 3 liter kobtartalmu tégla-
alaku testet latunk a viz alatt, Sza-
mitsuk ki, hogy végeredményben mek-
kora er6 hat rd a viz nyomdsa kdvet-
keztében. Az alapra haté

felfelé nyomé er6 = 4 deciméter ma-
gas és 1 dm? alapteriilet (4 liter) viz-
mennyiség siulya = 4 kg.

Lefelé nyomja a testet a fedGlapra
nehezed6é 1 dm? alapu és 1 dm magas-~
«igu (1 liter) vizmennyiség sulya =

= 1 kg.

Végeredményben 4 kg — 1 kg = 3
kg er6 emeli a testet felfelé,

De a test térfogata 3 liter. Ennyi vizet
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faata, |

szorit ki. A 3 liter viz stlya pedig 2
kg. A testet tehdt akkora er6 emeli
felfelé, amekkora a test altal kiszori-
tott vizmennyiség sulya (Ez Archimedes
tétele).

A test oldaldra haté erdk kiegyen-
silyozzdk egymadst,

A FELELET

Most mér konnyd megfelelni arra,
hogy miért nem mikddik .axr 1, dbrdn
ldthaté gép?

Igaz ugyan, hogy a parafaldnc egyik
fele vizben van, de erre a vizbe merilé
részre semmiféle felhajté erd sem hat.

Miért?

6. dbra. A 3 liter kObtartalmd téglaalaka testet

4 dm magas vizoszlop nyomja felfelé, 1 dm

magas vizosziop lefelé

A parafaldncnak nincsen feneke, ahol
a viz felfelé iranyulé nyoméereje hat-
hatna, A parafaldncnak nincsen teteje
sem, amelyre vizoszlop nehezednék,
tehdt a helyzet az, mintha a viz egy-
4ltaldban ott sem lenne a parafa koril
(az oldalnyomasok kiegyensulyozzak
egymast), Uveges Jozsef
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